



手把手传承

□胡桂(双瑞公司)

“凡学百艺,莫不有师;以师带徒,薪火相传。”在技艺传承的道路上,师徒关系犹如一座桥梁,连接着过去与未来,承载着知识与智慧的传递。

每日装置巡视,是师徒二人雷打不动的任务。班前会议后,师徒俩手持对讲机,背上工具包,踏上巡视之路。从循环水到主装置区,从空压站到大罐,每一处细节都不放过。

“巡检不是‘走流程’,而是用眼睛‘读’设备、用耳朵‘听’异常。”师傅李福友教导徒弟张巍:“听,这嗡嗡声无杂质是泵正常运行的节奏;看,如果压力表、温度表指针超过绿色区域,那可能预示着操作异常;闻,如果有异味或许就是某个点泄漏的前兆。”

在带教中,李福友坚持“手把手示范、一对一纠偏”,将那些看似简单却蕴含深厚经验的技巧,如声音、气味的判断方法,一一传授给张巍。在日复一日的磨砺中,张巍不仅学会了师傅的严谨细致,更深刻领悟到了“匠心”背后的重量与温度。

跟着师傅学习,徒弟收获颇丰。李福友常说:“好记性,不如烂笔头。”学习的东西太多,张巍总是记混淆,但师傅总是一遍又一遍讲解,一次又一次我纠正,还安慰道:“不要着急,慢慢来,你一定可以的。”

师傅用他的耐心和关爱,让徒弟感受到团队的温暖和力量。在师傅的悉心指导下,徒弟逐渐从一个懵懂的新人成长为能够独当一面的骨干。这份成长,离不开师傅的辛勤付出,更离不开他那颗传承匠心的初心。

可能在平时的教导中,师傅啰嗦了些,但这一切都是为了徒弟能更好地成长,希望徒弟能成长为生产一线的骨干力量,将这份匠心传承下去。

在未来的日子里,无论遇到什么困难,都要保持这份初心和热情,用严谨的态度和精湛的技艺,为我们的事业贡献力量。

浓浓师徒情

□谢焜(科技公司)

初入科技公司复合肥车间原料岗位,眼前的一切于我而言,全然是未知的谜团。幸得师傅如引航的明灯,照亮我前行的方向。

初进库房,形形色色的原料陈列其间,仿佛等待解读的神秘密码。师傅立于其中,化身渊博的学者,手指轻触原料,为我娓娓道来:“瞧,这便是磷铵,在农作物的生长过程中,其高养分含量犹如定海神针,发挥着至关重要的作用。”师傅细致入微的讲解,如同丝丝春雨,滋润着我求知若渴的心。

自那之后,每隔一段时间,师傅便会对我进行提问。有一次,师傅指着一袋原料,突然发问:“这是什么,养分多少?”我瞬间大脑空白,紧张得手心冒汗。师傅见状,并未责备,而是耐心提醒:“想想我们上次在库房说的,这种原料常用于补充哪种元素。”在师傅的引导下,我终于想起答案。这次经历让我明白,对原料知识的学习容不得半点马虎。

日常操作中,师傅也格外注重锻炼我的能力。有一回,师傅让我独立校秤。我心里七上八下,操作时手都微微颤抖。果然,由于紧张,我标出的数值出现偏差。师傅立刻来到我身边,没有丝毫埋怨,而是手把手教我重新校秤,语重心长地说:“别慌,每一次操作都是成长的机会,要学会冷静应对。”

还有一次,在处理结块原料时,我尝试了几种方法都不见效。师傅走过来,笑着说:“试试先敲击料仓边缘,再适当调节料仓震动频率。”按照师傅的方法,原料很快顺畅流动起来。

随着时光流转,我终于领悟师傅的良苦用心。他通过这些小事,锤炼我的能力,让我真正掌握岗位精髓。如今,面对各类工作任务,我已能游刃有余。

这一路的成长,得益于师傅的悉心栽培。他恰似一座屹立不倒的灯塔,永恒闪耀,为我照亮方向,引领我稳步迈向更远的征程。

秋

□刘文丰(双瑞公司)

秋风送爽 瓜果飘香
穗染年丰 万顷金黄
八月流芳 桂花新酿
九月秋凉 篱下菊黄
秋虫浅唱 菊吐芬芳
清风明月 竹影轩窗
世间过往 皆为序章
漫煮清茶 浅酌时光

扎根沃土 向光而行

□赖美灵(化肥分公司)

夏末的风掠过造粒塔顶,吹起工装衣角的褶皱。我忽然想起两个月前初入厂区时的模样:攥着入职手册的手微微发颤,盯着DCS屏幕上跳动的参数一脸茫然。

如今,虽仍站在“学习区”,但那些曾经陌生的符号与流程,正随着师傅的讲解、图纸的描摹、同事们的答疑,一点一点在我心里“长”出清晰的轮廓。这两个月的“沉浸式学习”,让我对“化工人”“美丰人”的身份有了更踏实的认知。

初入:安全融入血脉

作为化工行业的新人,“安全”是我入职以来听到最多的词,也是公司和班组反复强调的“第一条铁律”。

记得第一次参加车间安全培训时,专职安全员举的案例让我心头一紧:某公司某装置因阀门未关严导致氨泄漏,险些酿成事故。

“化工生产容不得半点‘差不多’。”专职安全员说,“你们现在学的每一个安全规程,都是前人用经验甚至教训写成的‘护身符’。”

跟师傅学习的第一周,他给我的任务是——背熟蒸发岗位工艺流程。我对照着流程图逐条记录,每抄下一条,师傅就会在旁边画个重点符号,补充一句:“比如这个闪蒸槽的气相出口,压力超标时会触发连锁,但必须先肉眼观察压力表——压力超标时会触发报警,但人脑要先‘预警’。”

后来我才明白,安全学习和流程学习不是机械背诵,而是要把“风险意识”刻进每一个操作习惯里。

有天傍晚,我在整理安全笔记时,突然注意到流程图上一个标注“常压吸收塔”的节点,下意识问师傅:“如果这里的压力异常,和闪蒸槽有什么关联?”师傅眼睛一亮:“不错啊,开始关联思考了!常压吸收塔是处理不凝气的,要是它堵了,闪蒸槽的压力就会涨,所以巡检时不要只查自己岗位,还要关注上下游——这就是‘系统思维’。”

成长:搭建知识骨架

我的学习重心,始终围绕着蒸发岗位

的工艺流程。这些“流程”,在课本上是文字,但在现场,是尿液槽“咕嘟咕嘟”冒白汽的模样,是尿液泵出口管道微微发烫的触感。

师傅说:“学流程不能只看图纸,要‘脚踏泥土’。”于是这一个月,我跟随师傅深扎现场,找到并记录每一个阀门,每一条线路的走向。

对我来说,最大的挑战就是画流程图。第一次尝试时,我把“一段蒸发器到二段蒸发器”画成了“直线直接连接”,师傅接过图纸时没说话,只是拉着我去现场。他指着那根“U”字型管道,对我说:“看到没?它们的连接管道不是笔直的,这个‘U’型管道非常的关键,是为了防止两个设备的气压乱窜,必须体现在流程图上。”

那天,师傅边画边说:“流程图是装置的地图,每个符号都要精准,因为它可能是未来排查故障的关键。”

现在,我已经能独立画出蒸发岗位的主流程图,标注出每个阀门的位置。虽然离“烂熟于心”还有差距,但每当我在图纸上补全

一个细节,纠正一个误差时,心里都会泛起小小的成就感——原来“学习”,就是把“陌生”变成“熟悉”的过程。

未来:空杯心态深耕

现在的我,虽然只是刚刚开始,还有很多不熟悉、不了解,但我知道,这只是学习的起点。

站在设备平台上,我忽然懂了师傅常说的那句话:“咱们干蒸发岗位的,表面上是在处理溶液、控制温度,实际上是在‘提炼’——把水分和气体‘提炼’出去,把尿素‘提炼’得更纯。这和做人一样,要沉得住气,耐得住性,把每一步都做扎实。”

未来的路还很长,但我已做好准备:以安全为基石,以工艺为阶梯,以团队为支撑,在美丰沃土上,做一个“向下扎根、向上生长”的新员工。终有一日,我能自信地站在设备旁,像师傅及同事们那样,用最专业的眼神,最熟练的操作,守护这条“造肥”的生产线。

从书香到肥香

□林卓欣(复合肥一体化)

加入四川美丰复合肥产业一体化已数月,每日清晨踏上通勤路,偶尔会产生一丝恍惚。曾经,校园的书香与钟声是生活的主旋律;如今,身着工作服走入公司,看着同事们忙碌而专注的身影,才真切意识到自己已告别学生时代,开启人生崭新篇章。

这种身份的转变,带着对过往的留恋,更满是对未来期待,恰似“潮平两岸阔,风正一帆悬”,在美丰这片沃土上,我的职场新征程已然开启。

从加入公司那一刻起,内心深处始终充盈着加入四川美丰的喜悦与荣幸。还记得初入公司时,系统且完善的培训制度让我印象深刻——从公司发展历程、企业文化到安全管理制度,每一项内容都讲解得细致入微。这份规范不仅帮我快速厘清了“美丰是谁,要做什么”,更为我后续工作中越发生产企业认同感埋下了种子。

在日常工作中,我逐渐领悟到美丰对品质的执着追求。在什邡市马井镇参与市场摆摊点工作时,一位年长的农户主动走上前,指着美丰肥料包装袋说:“我用你们美丰肥料十几年了,庄稼长得就是好!”朴实的话语里满是认可,那一刻,作为美丰人的自豪感油然而生。

正如“利民之事,丝发必兴”,美丰的肥料为农户带来丰收的希望,当“为美好生活增福祉”的企业使命落到实处,让我深刻感受到了这份工作的价值。

但直到走入生产车间,我才真正明白这份使命的背后,是怎样的质量坚守?盛夏高温时节,车间里的温度远超室外,员工们的工装被汗水浸透,但操作却丝毫没有变形,每一个步骤都严格按照标准执行。面对高温的严酷“考验”,美丰人坚守岗位,操作一丝不苟,恰似那盏笔下“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的竹,于平凡之中彰显坚韧。

这份对质量的坚守,恰恰是“为美好生活增福祉”的底气所在:正因为车间里每一袋肥料都经得起市场的检验,才有了市场上农户“用了十几年”的信任,也让我真正懂得了——“质量是生命”不是口号,而是连接企业使命与用户认可的桥梁。

正当我沉浸于日常工作的成长时,新的机遇悄然降临。当收到前往股份公司参加新人培训的通知的那一刻,我仿佛又回到初入美丰的时刻,心中满是紧张与好奇。在开班仪式上,公司领导殷切嘱托,让我再次感受到企业对新员工的重视与关怀。

培训内容丰富全面,从企业文化的深度解读、人力资源政策的详细说明,到职场沟通技巧的实战指导、安全生产知识的系统培训,每一堂课都干货满满。前辈们倾囊相授的话语,如同播撒在心田的种子,有的当场萌芽,有的则悄悄扎根,等待在未来工作中破土而出,长成支撑我们成长的“参天大树”。

公司为新员工提供成长和展示自我的平台,我将作为“美丰人”严格要求自己,将培训成果转化成为工作成效,努力在岗位上追求卓越,以“功成不必在我,功成必定有我”的担当,在岗位上深耕细作,与美丰共同成长。



公司2025年新员工入职培训联欢晚会温情生日环节

在田埂上学到的事

□陈薪全(复合肥一体化)

八月中旬的入职培训,悄悄赶走了我初入职场的紧张。可真懂“怎么当美丰人”,是跟着何志强师傅跑销售的那些日子。师傅教我的每一件事,都像一把钥匙,帮我打开了看懂这份事业的门。

初秋的一天,我跟着师傅去稻田。水稻刚进孕穗期,稻株齐腰高,穗苞刚冒头。他蹲在田埂上拨开稻叶,轻声说:“你瞧,用咱美丰肥料的稻子,茎秆粗得抗风,叶子展得匀,分蘖也多。等后续抽穗灌浆,力气足,收成肯定稳。”

风里飘着稻叶香,看着田垄里绿油油的稻苗,再对比旁边发黄的作物,我突然就懂了,“美丰复合肥助力农业”真不是空话。

订货会是我跟着师傅学真本事的重

要场合。小春订货会时,我帮经销商算合作方案,师傅引导我分析:“批量订货能享返利,还能保价,往后市场调价,客户就不花不少钱。”算完账,经销商皱着的眉头舒展开,连说“美丰真是实在啊”。

师傅笑着跟我说:“要稳住市场,就得替客户算细账,给真真切切的实惠。”这句话我记在了心里。后来有次订货会筹备,我不小心漏了全款结算的额外优惠。师傅严肃地提醒我:“合作政策是客户的定心丸,漏一条,客户可能就拿一份福利。”

之后,师傅教我“三看”原则:按种植面积定供货量、依土壤肥力推肥料配方、结合政策选最优方案。之前,有位经销商听了师傅的建议提前备货,躲开了后来的涨价,还专门来道谢。那一刻,我更明白,

做销售不是简单推销,是帮客户看见实效,拿到实惠。

师傅还总把细节挂在嘴边:“给大客户整理孕穗期管护要点,帮新手客户记肥料用量,验收单据逐行核对,见仓库有易燃物立马挪开。”跟着师傅走过稻田,见过客户的笑脸,再看“铸双百美丰,成为受人尊敬的绿色智能化工企业”这句标语时,我不再迷茫了。

现在的我,虽不全所有产品的特性,却找准了方向——像师傅那样,把“奋斗”踩在每一步里,把“共赢”融进每一次沟通里。

四川美丰,我准备好了!带着这些感悟,向更远的市场出发。

与美丰的如期而遇

□张竹(高分子公司)

2025年盛夏,与美丰相逢。这一刻,仿佛时间悄悄画了一个圆——2022年的那个夏天,当我以高分子专业新生的身份奔赴校园,途经尚在建设中的美丰高分子园区时,心底曾轻轻闪过一个念头:“会不会有一天,我也能成为这里的一员?”

如今,当初那不经意的期待,竟如笔下勾勒的画面一般,真切地成为了我人生的新篇章。像神笔马良般,梦想照进现实,我走进了这片曾经遥望的土地。入职高分子公司已近两月,这段时光虽不长,却足以让我在新的环境中逐渐扎根,在岗位中感知成长的分量。

作为一名刚刚跨出校门的新人,我面对的不仅是岗位的转换,更是身份与心态的重塑。在这里,每一天都在接触新的知

识,每一次实践都在弥补能力的断层。我深刻体会到“知不足而奋进”的意义,无论是工艺操作的细节、生产流程的协同,还是团队之间的沟通,都让我看到自己的差距,也让我明确前进的方向。

我常想起加缪所说:“我并不期待人生可以过得很顺利,但我希望碰到人生难关的时候自己可以是它的对手。”这句话正契合我此刻的心境。

职场并非坦途,却正是这些挑战,让人不断靠近理想的自己。我感激公司提供学习平台和同事们的无私帮助。从他们身上,我看到了“艰苦奋斗、务实担当、敢为人先、追求卓越”的美丰精神,也更坚定了脚踏实地、步履不停的决心。

时节如流,雁复南回。岁月匆匆,从课

堂走向岗位,改变的不仅是身份,更是看待世界的方式。不变的是那份始终向前的初心。未来也许有风有雨,但我愿始终怀抱“不计盈亏”的诚恳与努力,在美丰这片土壤中向下扎根、向上生长。

祝愿与美丰共赴春繁蔚然,我也将在不断的自省与突破中,书写属于自己的职业篇章。



《传授技艺》 第348期 科技公司 唐有 摄